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安康市生态环境局

关于陕西省安康市恒河水库工程项目

环境影响报告书的批复

陕西安康恒河水库投资建设有限公司：

你公司报来的《陕西省安康市恒河水库工程项目环境影响报告书审批的申请》及相关资料收悉。经我局环境影响评价审查委员会2022年第六次会议研究，现批复如下：

一、项目概况

该项目坝址位于安康市恒口示范区，坝址距离下游的华州村约2km，距恒口镇约15km，距安康市27km。工程以供水、改善水生态和水环境为主、促进地方经济可持续发展等综合利用，水库建成后主要承担向五里工业园区、恒口镇供水以及向恒惠渠补水的任务，恒河水库建成后将划为水源地，恒惠渠水库水源地作为其备用水源地。工程主要由拦河坝工程、泄洪建筑物工程、供水系统等部分组成。拦水坝采用碾压混凝土重力坝，最大坝高90.5m，总库容8884万m³，正常蓄水位416m，死水位367m，回水长度18.73km；水库泄洪方式为溢流表孔和泄洪排沙底孔联合泄流；供水系统由进水口、引水洞、厂区建筑物等组成，布置于坝后恒河左岸，取水口布置于泄洪底孔左侧，引水隧洞主洞长240.41m，取水设计流量15.43m3/s，厂区建筑物位于坝下游700m河道左岸台地，厂内安装三套调压调流阀进行消能；回水淹没区涉及汉滨区大河镇关坪村、关坝村、小双溪村、大河社区、先锋社区及恒口示范区华洲村、恒大村共七个村，淹没涉及搬迁移民459户1592人，规划3个集中安置点。项目总投资248329.11万元，其中环保投入2396.67万元，占总投资的0.97%。

该项目建设总体符合陕西省秦岭水资源保护利用专项规划、规划环评及秦岭生态保护相关法律法规要求。在全面落实工程设计、项目环境影响报告书和本批复提出的各项生态环境保护措施后，该项目对生态环境的不利影响能够得到一定缓解和控制，我局原则同意环境影响报告书总体评价结论和各项环境保护对策措施。

二、项目建设与运营管理中应重点做好的工作

（一）严格落实生态流量下泄措施。工程初期蓄水期和运行期下泄流量不低于1.81m3/s，对恒惠渠首进行生态改造，设置生态放水下泄措施。同步建设恒河大坝坝下生态流量在线监测系统、恒惠渠首坝下生态流量在线监测系统。

（二）严格落实水环境保护措施。蓄水前开展水库生态环保清理。配合地方政府及相关部门做好水库区域水质保护工作，加强库区上游及周边点源、面源控制，严格按照《中华人民共和国水污染防治法》《陕西省饮用水水源保护条例》等法律法规要求，在水库建成后划定饮用水水源地保护区，落实水源地保护区相关要求及保护措施。施工期废水经处理后综合利用，施工营地施工人员生活污水经处理达到《城市污水再生利用 城市杂用水水质》（GB/T18920-2020）中绿化用水标准后回用于场地、道路洒水或绿化用水，不得外排。施工期禁止在河道范围内堆放物料，对固体废物等集中收集、及时清运，禁止向水体排放污染物。

（三）严格落实水生生态保护措施。优化施工进度，施工期应避开鱼类的主要产卵季节，应在4—6月份减少涉水作业、延长施工间隙，加强施工人员管理和鱼类救护。水库建成运行后应采取网捕过坝措施，减缓大坝阻隔对鱼类的影响。应结合旬阳水电站鱼类生境保护河段的划分和保护工作，采取泄放生态流量、脉冲造流、禁渔等措施保护下游禁渔区内的鱼类栖息环境。采取叠梁门分层取水设施，减缓水库下泄低温水对下游灌溉和水生生态的不利影响。
（四）严格落实陆生生态保护措施。工程占用耕地、林地应依法依规办理相关手续。合理布置施工便道、施工营地、料场、弃渣场等施工场地，尽量减少地表开挖和扰动，减少对植被的占用和对动物生境的破坏。提高施工人员的生态保护意识，严禁捕猎野生动物，加强对林地的保护和恢复。施工前对表层土壤进行剥离，单独堆存并回用，施工中采取水土保持措施，在施工结束后及时实施生态修复。

（五）落实施工期噪声、扬尘等污染防治措施。施工期采取优化施工工艺、洒水抑尘等措施，防治扬尘污染。采取优化施工时间、施工车辆限速和禁鸣等措施控制噪声污染。

（六）工程弃渣应堆放至指定场所，不得随意堆置工程弃渣。优化弃渣场和砾石料场的选址并按照设计规范要求建设，落实生态恢复治理措施。对生活垃圾、建筑施工垃圾等固体废物落实分类收集、储存、运输及处置措施。危险废物严格按照《危险废物贮存污染控制标准》(GB18597-2001)及其修改单要求妥善处置。

（七）工程施工期间应调剂、利用其他水厂进行供水，减缓工程施工对恒惠渠水库恒源水厂供水用户的影响。同时做好水库淹没区的移民安置工作和专项复建道路建设。

（八）项目涉及汉王坪遗址等文物保护单位以相关行政主管部门意见为准。

三、有关事项要求

（一）项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。必须按规定程序进行竣工环境保护验收。         

（二）建设单位是建设项目选址、建设、运营全过程落实环境影响保护措施、公开环境信息的主体，应按照《建设项目环境影响评价信息公开机制方案》等要求依法依规公开建设项目环评信息，畅通公众参与和社会监督渠道，保障可能受建设项目环境影响的公众权益。

（三）环境影响报告书经批准后，项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者污染防治、防治生态破坏的措施发生重大变动的，其环境影响评价文件应当重新报批。环境影响报告书自批准之日起超过5年，方决定该项目开工建设的，其环境影响报告书应当报我局重新审核。

（四）按照《建设项目环境保护事中事后监督管理办法（试行）》要求，安康市生态环境局汉滨分局和恒口分局负责该项目的事中事后监督管理，市生态环境保护综合执法支队对事中事后监督管理工作进行监督和指导。

（五）你单位应在接到本批复10个工作日内，将批准后的环境影响报告书报安康市生态环境局汉滨分局和恒口分局备案，并按规定接受各级生态环境主管部门的监督检查。

安康市生态环境局                        

                          2022年10月14日

抄送：市生态环境保护综合执法支队，市生态环境局汉滨分局、恒口分局。


