陕西安康万盛源贸易有限公司商场建设项目
环评报告表简本

一、项目概况

陕西安康万盛源贸易有限公司新建陕西安康万盛源贸易有限公司商场建设项目总投资3230万元，总占地面积9520m2，总建筑面积11962.1m2，地上5层，地下1层。其中负1层为超市和配套的设备用房，超市主要经营日用百货、速冻食品、生鲜、蔬菜、水果、小型家电等商品；1层至5层为商场，主要经营服装、鞋帽等商品；配套建设地面停车位89个。该项目的建设能不断完善高新区基础设施建设，不断提高人民生活质量，具有很好的社会效益、经济效益和环境效益，符合安康城市总体规划，有利于城市的综合建设和发展。
二、与政策和规划的符合性

本项目经安康高新技术产业开发区经济发展科技局以安高新经科发〔2013〕92号文件备案，项目不属于《产业结构调整指导目录（2011年本）》（修正）中限制类与淘汰类项目，属允许类项目，符合国家产业政策。该项目建成后有助于提高当地居民生活品质，完善高新区基础设施，符合高新区总体规划，有利于城镇的综合建设和发展。

三、选址分析

项目建设地位于安康市高新区316国道和花园大道交叉口东侧，总占地9520m2，用地性质综合用地。本项目处于安康高新技术产业开发区高新综合服务区，项目的建设符合该区域的功能结构和产业布局，与该区域规划相协调。建设区内无文物保护单位，无自然保护区和名胜古迹。该项目的选址合理。
四、环境质量现状

评价区内环境空气中SO2、NO2、PM10的监测值均达到《环境空气质量标准》（GB3095-1996）及其修改单（环发[2000]1号）中的二级标准，环境空气质量现状良好。
地表水监测指标均满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类标准。
声环境现状监测结果表明，项目建设厂址四周声环境昼、夜均满足GB3096-2008《声环境质量标准》2类、4a区标准，拟建地声环境状况良好。
四、环境影响及污染防治措施

1、大气环境影响及污染防治措施
施工期主要大气污染为扬尘。施工期扬尘对外环境影响较小，通过强化管理，辅以设置围栏、覆盖、清洗车轮、地面洒水等措施可有效抑尘降尘。工程建成后，施工期影响消失。
营运期产生的主要大气污染源主要是机动车辆排放的尾气、扬尘和自备电源产生的废气以及垃圾收集点产生的恶臭。汽车尾气通过稀释扩散及植物吸收作用，对外环境影响较小；扬尘可通过加强绿化、洒水清扫等措施，可减轻对外环境的影响；备用电源具有使用频率小、时间短的特点，废气通过2.5m高排气筒地面排放，对环境的影响较小；垃圾收集点产生的恶臭通过日产日清和定期消毒等措施来减轻，对外环境没有明显影响。与此同时应搞好区内绿化，利用植被对废气污染物的吸收作用来改善局域环境空气质量。

2、水环境影响及污染防治措施
施工期施工人员产生的生活污水经可利用原有的化粪池进行收集处理，经处理的生活污水排入市政管网，进入江北污水处理厂进行处理。待项目快完工时，再将化粪池拆除；施工废水经沉淀池沉淀后回用。

运营期生活污水和清洗废水采用化粪池处理后排入场区东侧周家沟下敷设的市政污水管网，最终进入江北污水处理厂处理。
3、声环境影响及污染防治措施
施工期本项目建筑施工噪声主要来源于施工机械、运输车辆等噪声，将对周围环境产生一定的影响。为将对周围敏感点的影响降至最低，建设单位可合理安排施工周期，施工现场合理布局，将可固定的高噪声设备安置在施工场地临时房间内，房屋内设吸声材料或采用隔音措施，可减轻施工噪声对周围环境的影响。如建设工序需要连续作业，需要报当地环境保护行政主管部门批准，并张贴告示告知受影响群众。
项目建成后，噪声主要为设备噪声和交通噪声等，可通过将冷却塔设置在楼顶北侧，远离敏感点，并设置隔声屏，水泵、空调主机等设备于地下室内安置、加强管理、车辆限速、加强绿化等措施来降低噪声对环境影响。
4、固体废物环境影响及处置措施
施工期土石方开挖产生的土石全部回填，不能利用的建筑垃圾及时清运至市建筑垃圾填埋场处置，不对外环境造成影响。
项目在投入运营后，商城设置垃圾站，固体废物分类收集，集中规范存放，由环卫部门统一清运处置。
5、绿化

根据《陕西省城镇绿化条例》及《安康市城镇绿化管理办法》规定，绿化率不得小于35%。本项目设计绿化率35%，符合相关要求。
五、总结论
陕西安康万盛源贸易有限公司商场建设项目项目符合国家和地方相关产业政策和规划要求。施工和运营过程中所产生的污染物在采取项目设计和环评提出的污染防治措施的前提下，污染物可实现达标排放，固废妥善处置，生态可得到恢复，项目对环境的污染和影响可以接受，从环境保护角度分析，项目建设可行。

六、联系方式
1、建设单位：陕西安康万盛源贸易有限公司
联系人：胡亚莉   联系电话：13891558306
2、环评单位：安康市环境工程设计院
联系人：袁军     联系电话：0915-3801006

