一、项目基本情况
安康市精神病专科医院由安康市中心医院建设管理，本项目建设地点位于安康市中心医院第三医院院区用地内东侧，该地块原为第三医院预留发展用地，由于第三医院没有发展用地需要，因此，安康市中心医院对第三医院预留发展用地进行了统一规划，将该地块划为本项目建设用地。

由于本项目用地为第三医院预留发展用地，用地面积有限，受用地局限，且本项目是市政府重点项目，时间紧迫，因此，安康市中心医院将原定于建筑面积25600m2，总投资7900万元的项目分为两期进行建设，其中一期建筑面积9692.78m2，总投资3100万元，一期建设综合楼一栋（包含门诊、医技、住院）及相关配套设施，共设置床位约267张；二期计划在一期东侧新征地进行建设。本次环境影响评价内容仅包含一期建设内容。
二、产业政策符合性分析

安康市精神病专科医院属新建项目，主要服务对象为精神病人，根据国家发展改革委关于修改《产业结构调整指导目录（2011年本）》有关条款的决定，本项目属于鼓励类中“ 三十六、教育 文化 卫生 体育服务业”中的“医疗卫生服务设施建设”。因此，本项目符合国家现行产业政策。

三、项目选址合理性

本项目建设是符合周围群众就医需求，也是符合《国务院印发卫生事业发展“十二五”规划》、《安康市国民经济和社会发展第十二个五年规划》和《汉滨区国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》规划要求的。同时，本项目已取得安康市卫生局安卫字[2012]557号《关于同意设置安康市精神病（专科）医院（安康市精神卫生中心）的批复》，安康市发展和改革委员会安发改社会[2011]27号《安康市发展和改革委员会关于安康市精神病专科医院建设项目可行性研究报告的批复》，同意本项目建设。

本项目位于安康市汉滨区张滩镇奠安村（安康市中心医院第三医院东侧），安康市精神病专科医院建设项目选址合理性主要表现在以下几个方面：

（1）项目用地为安康市中心医院第三医院的预留用地。土地性质属于卫生用地，不新征土地，符合安康市规划用地要求。

（2）本项目于安康市中心医院第三医院紧邻，与第三医院共用食堂、医疗垃圾暂时储存间等后勤保障设施，有利于实现资源的共享，节约投资成本。

（3）根据《精神专科医院建筑设计规范》中选址要求：①交通便利；② 便于利用城镇基础设施；③ 地形宜规整平坦，地质构造稳定，地势较高不受洪水威胁的较高地段；④应远离易燃、易爆物品的生产和储存区。

本项目选址位于环城快速干道以东，医院区域独立同时以道路相互连接，交通比较便捷，可方便患者就医；项目所在区域交通方便，水、电、通讯等基础设施较完善；根据区域污染源调查，项目所在区域范围内没有大的工厂及其污染大的废气排放源，项目所在地大气环境质量较好，诊疗环境好；医院附近没有大的工厂及其较大的噪声污染源，环境比较安静，适于患者休养和治疗，是建设高标准医院的理想区域，本项目附近无易燃、易爆物品的生产和储存区；拟建址地势平缓，构造稳定，无影响地质的大断裂和不良地质现象，无需保护的文物、旅游景观等敏感点，符合工程建设需要。综上，本项目符合《精神专科医院建筑设计规范》中的相关要求。

（4）场址建筑按照国家规范要求远离高压线路及其设施。

（5）本项目距离汉江仅35m ,为保护汉江水质，环评已提出设置事故池等应急措施，加强污水站运行管理等一系列措施，要求建设单位严格执行，以满足《陕西省汉江丹江流域水污染防治条例》和《医疗机构水污染排放标准》中的相关要求，确保水质达标排放。

（6）本项目与安康市中心医院第三医院紧邻，环评要求建设单位设置卫生隔离措施，将第三医院与精神病院严格分开，避免各种人流和物流的交叉感染。

（7）根据《传染病医院建设标准》中“在综合医院内设置独立传染病区时，传染病区与医院其他医疗用房的卫生间距应大于等于20m，传染病区宜设有相对独立的主入口”的要求，本项目院界距离第三医院最近建筑住院部距离为23m，本项目综合楼距离第三医院最近建筑住院部距离为41m，符合以上要求。

综上所述，医院选址在满足上述条件下合理可行。
四、施工期大气环境影响分析及防治措施
1、大气环境影响控制措施

针对施工期扬尘的问题，本项目施工期拟采取如下控制措施：

（1）在施工过程中，作业场地将采取围挡、围护以减少扬尘扩散，围挡、围护对减少扬尘对环境的污染有明显作用，当风速为2.5m/s时可使影响距离缩短40%。在施工现场周围，连续设置不低于2.5m高的围挡，并做到坚固美观。遇到可造成扬尘污染的4级以上风力的，应停止土方施工，并采取防尘措施。

（2）在施工场地安排员工定期对施工场地洒水以减少扬尘量，洒水次数根据天气状况而定，一般每天洒水1～2次，若遇到大风或干燥天气可适当增加洒水次数。施工场地洒水与否对扬尘的影响较大，场地洒水后，扬尘量将减低28%～75%，大大减少了其对环境的影响。

（3）对运输建筑材料及建筑垃圾的车辆加盖蓬布减少洒落。同时，车辆进出、装卸场地时应用水将轮胎冲洗干净；车辆行驶路线应首选外环路，尽量避开居民区和市中心区。

（4）使用商品混凝土，尽量避免在大风天气下进行施工作业。
（5）在施工场地上设置专人负责弃土、建筑垃圾、建筑材料的处置、清运和堆放，堆放场地加盖蓬布或洒水，防止二次扬尘。

（6）对建筑垃圾及弃土应及时处理、清运、以减少占地，防止扬尘污染，改善施工场地的环境。

总之，只要加强管理、切实落实好这些措施，施工场地扬尘对环境的影响将会大大降低，同时其对环境的影响也将随施工的结束而消失。
2、施工期地表水环境影响分析及防治措施

施工期的挖土、材料冲洗以及使用的挖掘机械、运输机械和其他辅助机械，在作业和维护时有可能发生油料外溢、渗漏，通过雨水冲刷等途径，流入受纳水体使受纳水体SS、COD、油类含量增高，DO下降。同时，在本施工现场有管理人员和施工人员近50人，施工期生活污水排放量约730m3，生活污水的排放也会增加受纳水体的有机物含量。生活污水包括施工人员的盥洗水、厕所等污水。这些排水若不注意搞好工地污水系统，不经处理排入地表水，会引起水体污染。

施工废水设沉淀池收集后全部回用，可用于施工场地增湿降尘等，废水不外排，对环境影响很小。施工期施工人员的生活污水经临时化粪池处理后排入三院现有污水处理系统。经过这些措施，本项目施工期对地表水环境的影响将大大减小。
3、施工期声环境影响分析及缓解措施

施工噪声影响较大，特别是夜间施工对周围居民生活的影响尤为突出，必须采用相应的措施以减小施工噪声对周围环境的影响。

（1）从声源上控制：建设单位在与施工单位签订合同时，应要求其使用的主要机械设备为低噪声机械设备，例如选液压机械取代燃油机械。同时在施工过程中施工单位应设专人对设备进行定期保养和维护，并负责对现场工作人员进行培训，严格按操作规范使用各类机械。

（2）合理安排施工时间，严禁夜间高噪声设备的施工作业，若不可避免使用时，需提前向环保部门提出申请，并在附近受影响区域张贴安民告示。

（3）使用商品混凝土，避免混凝土搅拌机等噪声的影响。

（4）在施工的结构阶段和装修阶段，对建筑物的外部应采用围挡，以减轻设备噪声对周围环境的影响。

（5）施工场地的施工车辆出入地点应尽量远离敏感点，车辆出入现场时应低速、禁鸣。

（6）建设管理部门应加强对施工场地的噪声管理，施工企业也应对施工噪声进行自律，文明施工，避免因施工噪声产生纠纷。 
采取上述措施后可以消减施工期噪声的影响。
4、施工期固体废物影响分析及处置措施

固体废物主要来源于施工过程中产生的建筑垃圾、弃土，以及施工人员产生的生活垃圾。建筑垃圾主要为残砖、断瓦、废弃混凝土及其他废弃建筑材料。

施工现场产生的固体废物以建筑垃圾为主。大量的建筑垃圾及弃土的堆放不仅影响城市景观，而且还容易引起扬尘等环境问题，为避免这些问题的出现，对施工中产生的固体废物必须及时处理。装修期的建筑垃圾应随时外运，运至建筑垃圾填埋场统一处理或用于筑路、填坑。

车辆运输散体物和废弃物时，必须密封、包扎、覆盖，不得沿途撒漏；运载土方的车辆必须在规定的时间内，按指定路段行驶。建设过程中应加强管理，文明施工，使建设期间对周围环境的影响减少到较低限度，做到发展与保护环境相协调。

施工期的生活垃圾量很少，主要是厨余，另外还有少量工人用餐后的废弃饭盒、塑料袋等，如不及时清理，在气温适宜的条件下会滋生蚊虫、产生恶臭、传播疾病。本项目采取定点堆放、即产即清的方法外运至指定地点消纳，可以消除其影响。
5、施工期生态环境影响分析及防治措施

施工期间，现场产生的大量建筑垃圾和生活垃圾需要运出，大量的建筑材料需要运入，运输车辆将会对城市的交通带来一定影响。建设单位、施工单位会同交通部门定制合理的运输路线和时间，尽量避开繁忙道路和交通高峰时段，以缓解施工期对交通带来的影响。另外建设单位与运输部门共同做好驾驶员的职业道德教育，按规定路线运输，按规定地点处置，并不定期地检查执行的情况。采取上述措施后，将会有效地减轻施工期对交通的影响。
五、运营期环境影响预测分析

1、废气
本项目新增大气污染物在采取活性炭吸附处理后，经不低于8m高的专用排气筒排放，排气筒设置应远离医院综合楼，排气筒可设置于设备房顶。由于H2S、NH3排放量极小，因此，其排放后对医院内部及周边环境的影响较小。
2、声环境影响分析

本项目建成后，院界噪声最大贡献值为40.9dB(A)—48.9dB(A)，院界贡献值昼间、夜间均可达标，可达到 GB12348-2008《工业企业厂界环境噪声排放标准》2类区标准要求。因此，本项目不存在噪声扰民问题，在采取本环评提出的污染防治措施后，其排放噪声值对外环境影响可接受。

3、废水

本项目在运营期采用污水和雨水管网独立排放，本项目自建污水处理站，采用“A/O+ClO2消毒”处理工艺，排水达到《医疗机构水污染排放标准》（GB18466-2005）中的排放标准后排入汉江。
4、固体废物

（1）一般性固体废物

对于纸张、塑料、金属等可回收的垃圾分别放置，给以明确标识，并加大宣传力度，让人们自觉养成好的分类放置习惯。生活垃圾由环卫部门送垃圾填埋场填埋。

（2）医疗废物

医院对医疗废物的管理严格执行《医疗废物管理条例》，及时收集本单位产生的医疗废物，并按照类别分置于防渗漏、防锐器穿透的专用包装物或者密闭的容器内。医疗废物专用包装物、容器，应当有明显的警示标识和警示说明。

本项目依托第三医院现有的医疗废物的暂时贮存场所。医院对医疗废物的暂时贮存设施、设备定期进行消毒和清洁，满足《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2001）。

医院应当使用防渗漏、防遗撒的专用运送工具，按照本单位确定的内部医疗废物运送时间、路线，将医疗废物收集、运送至暂时贮存地点。运送工具使用后应当在医院内指定的地点及时消毒和清洁。医疗废物转运车应满足《医疗废物转运车技术要求》（GB19217-2003）。

（3）污水处理站污泥

从环境保护的角度出发，必须对污泥加强管理，在排放到外环境之前应经过无害化处理。无害化处理措施是将污泥浓缩脱水后，投加石灰进行灭菌消毒，并对污水处理站采取有效的封闭和脱臭处理,对于发生强烈恶臭的构筑物置于封闭间内，通过引风装置排入相应的净化装置进行脱臭处理，同时加强污水处理站的运行操作管理，防止恶臭气体形成。经浓缩、脱水、无害化处理后的污泥要及时外运，以免长期堆放在院内，散发出异味及有害气体，造成环境污染。
5、突发性外部事故

由于出现一些不可抗拒的外部原因，如突发性自然灾害等，造成污水处理设施停止运行，大量未经处理的污水直接排放，这将是污水处理站非正常排放的极限情况。例如：一旦发生大地震及洪灾，可使污水处理站构筑物、建筑物以及处理设备遭受破坏，甚至使污水处理站处于瘫痪状态，造成污水外溢，污染环境。

6、应急预案

（1）水质异常时应急预案

①当进水水质发生异常时，应及时向环保局汇报，调查和阻止该异常水的来源，并迅速组织人员进行分析及处理，通过泵站调节水流位置，从源头直接解决  出水水质不达标的问题。

②当出水水质异常时，分析人员增加各工艺段的取样点和分析频次，并根据现场情况，分析造成出水水质异常原因，并及时关闭出水，使其回流至提升泵房作循环处理。

③如工艺原因造成出水水质异常，应及时调整工艺参数，直至出水指标合格。

（2）设备故障应急预案

①当设备发生故障时，应迅速组织现场人员分析原因，能及时排除故障的尽快安排人员修复及整改，确保设备的正常运转。

①如设备发生故障时，现场人员分析结果得出无法修复的应采取以下两种措施：
1）立刻报告相关负责人，启动备用设备；
2）如影响处理效果的应关闭进水，使正常运转不影响不影响下一工序，故障设备由专业维修人员尽快修复。

（3）日常管理措施

①设备的检修时间要精心安排，最好在水量较小、水质较好的季节或时段进行。

②加强管理和设备维护工作，保持设备的完好率和处理的高效率。备用设备或替换下来的设备要及时检修，并定期检查，使其在需要时能及时使用。
六、公众参与

按照《环境影响评价公众参与暂行办法》要求，本项目在评价过程的不同阶段分别进行了不同形式的公众参与活动,具体如下：

（1）第一次公示

在本项目环境影响评价工作委托后，环评单位于2013年9月10日在项目拟建地张贴环评信息进行了第一次公示，公示了本项目相关信息及建设单位和环评单位联系方式，具体见附件。

（2）第二次公示

在环境影响报告书编制完成时，评价单位于2013年10月14日在《三秦都市报》上对该项目进行了第二次公示，公示了项目概况、项目实施可能造成的不良环境影响和污染防治对策措施及主要环境影响评价结论等，具体见附件。
项目环评公示期间，未收到公众反馈意见或建议。

（3）问卷调查   

为进一步了解项目建设区附近公众对本项目的了解、支持程度以及建议要求等，环评单位配合建设单位于2013年11月5日对项目所在区的常住人员以发放调查表的形式进行公众参与活动。调查内容主要包括项目区目前环境质量状况、存在的环境问题，项目施工、运营产生的环境影响及经济的影响等。

本次公众参与共计发放意见征询表100份，实际收回80份，回收率80%，符合公众参与调查的有关要求，也基本达到了预期目的。本次调查对象主要为项目拟建地附近常住人员，说明本次被调查对象具有一定的针对性、代表性，反映了受影响公众的意见及建议。公众参与人员名单及部分调查表实录见附件， 
从统计结果可知，被调查公众对该项目支持程度较高，参与愿望较强，应尽早实施，在施工和运行期应落实切实可行的环境影响减缓措施，以便尽量减少对周围环境的破坏及影响。通过对建设项目公众参与调查问卷的统计，80%的公众都支持该项目的建设，被调查者认为该项目建设选址可行，能为当地带来更好的就医环境，可见该项目是符合公众意愿的。建议加强施工期环境管理，做好施工噪声和扬尘的防范，切实落实各项环保措施，减少对周围环境的影响。
七、总结论

综上所述，本项目的建设符合国家相关产业政策，具有明显的社会、经济和环境效益，能为安康市及周边群众提供高档的医疗服务和缓解就业压力，提高安康市医疗设施水平与管理水平，优化安康市卫生资源的配置，并有力地推动安康市卫生事业的发展。

然而，本项目的建设在施工期和营运期将不可避免地会对环境造成一定的负面影响，建设单位在实施过程中，要严格认真按照“三同时”、清洁生产和达标排放的原则进行设计、施工和营运，落实报告书中各项污染防治措施，确保工程建成投产后达到本报告书的排污水平。

项目环保措施可行，废气、废水、噪声能达标排放，医疗垃圾可得到合理处置。因此，从环境保护角度看，本项目的建设是可行的。
八、要求与建议
1、要求

（1）评价要求污水处理站需与本项目主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，且应聘请专业设计公司对污水处理站进行设计、施工，确保处理水质达标。

（2）由于本项目目前还处于前期设计阶段，因此，环评要求在本项目建成运行前，需与安康市医疗废物处置中心签订医疗垃圾收集处理委托合同。
2、建议

（1）根据环评要求，落实“三废治理”费用，做到专款专用，项目实施后应保证足够的环保资金，确保污染防治措施有效地运行，保证污染物达标排放。

（2）加强环境管理和宣传教育，提高医院工作人员环保意识。

（3）加强医务管理和环保设施管理，提高员工各环节操作的规范性，以保证环保设施的正常运营，从而减少污染物的产生量。
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